

“龙舟水”模式开启

市三防办提醒：谨防降水导致的灾害风险

江门日报讯(记者/皇智尧 通讯员/叶嘉)连日来,我市强降雨不断,今日起,“龙舟水”模式开启。记者从市三防办获悉,前期的强降水已导致土壤含水量饱和,须谨防接下来降水导致的灾害风险加大。

据气象部门预测,2025年“龙舟水”(5月21日至6月20日)期间,我市平均降雨量430毫米左右,较常年同期(391.5毫米)略偏多一成,共有5次强降水过程,大致发

生在5月下旬中期(中到大雨,局部暴雨)、5月下旬末至6月上旬初期(暴雨,局部大暴雨)、6月上旬后期(中到大雨,局部暴雨)、6月中旬前期(大雨,局部暴雨)、6月中旬后期(大雨,局部暴雨),降水集中期内发生暴雨洪涝灾害可能性较大。“龙舟水”期间受热带气旋影响的可能性较小,有2次高温过程。

记者了解到,连日来,江门各级三防系统

全力以赴做好各项防范应对工作,其中对全市62座排水泵站及其他设施全部实行试运行检测,抽空泵前池,降低雨污合流管水位,做到“空渠待雨”,确保所有设施正常运行。

市三防办提醒,市民要密切关注天气变化和气象预警信号,强降雨天气影响期间尽量减少不必要的外出,铁皮屋、简易房、室外高处作业人员要及时到安全处暂避,注意防范强降水造成的山洪、山体滑

坡、泥石流、城乡积涝及短时大风、雷击等强对流天气造成的厂房工棚、临时建筑物、户外广告牌、树木倒塌倒伏等灾害。处于易灾风险区域的人员要配合做好转移避险,确保安全。

市气象局工作人员分析,21—23日,我市多云为主,有分散阵雨,局部雨势较大;24日受弱冷空气和切变线影响,又有一次强降雨过程;展望25—27日,多云有阵雨。

相关新闻

全市535宗水库均在汛限水位以下

面对“龙舟水”,全市水利系统严格落实水库、山塘、堤围、泵站和山洪灾害风险管控措施,全力做好防御工作。

在隐患排查整改方面,我市持续推进水利工程建设,启动和实施水利项目111宗,累计完成投资超10亿元;迅速推进防汛安全隐患整改,落实40宗工程措施整改、31宗在建水

利工程跨汛期施工进度防汛措施和应急预案;重点排查水库大坝、溢洪道、闸门和放水涵管等重点设施隐患,加密山塘、泵站、重点河(堤)段、重点部位、险工险段巡查频次,做好设施设备调试维护。

此外,针对全市受山洪灾害威胁的727个自然村,我市逐村、逐户、逐人落实山洪预警员

和转移对接人员,并及时发送山洪灾害预警信息。今年入汛以来,累计发布8次山洪灾害预警,发送提醒信息368条次。

围绕防御能力建设,市、县两级共落实超1300万元防汛物资储备,落实市、县两级抢险队伍22支共459人,水旱灾害防御专家库201人,并组织开展10次共732人次应急演练培

训,确保防汛抢险工作需求。同时,做好信息化保障,为水旱灾害防御提供有力支撑。

市水利局还进一步加强防汛调度,逐宗分析研判水库纳雨能力,科学统筹预泄腾库和蓄水保水,细化调度方案。截至5月20日8时,全市535宗水库均在汛限水位以下;34宗大中型水库蓄水量为5.52亿立方米。(张浩洋 罗瑞靖)

市工商联举办今年首期邑商大讲堂 提振民营企业发展信心

江门日报讯(记者/皇智尧 通讯员/王诗宇)5月20日,《中华人民共和国民营经济促进法》(以下简称“民营经济促进法”)正式施行。当天,市工商联联合市商务局、市司法局在广东迪欧家具集团有限公司举办今年首期邑商大讲堂,聚焦立法护企、外贸赋能,进一步提振我市民营企业发展信心,相关企业、职能部门、市有关商协会代表等超120人参加活动。

活动邀请了市工商联常委、北京市盈科(深圳)律师事务所律师高级合伙人周渊对民营经济促进法进行解读,围绕立法背景、核心条款及实际应用角度等,深入剖析民营经济促进法为民营企业带来的新机遇与挑战。活动还进行了2025年支持外贸高质量发展政策宣讲,并邀请阿里巴巴国际站粤西区域服务中心总经理包健就《全球经济格局的重塑与出海企业的应对之道》展

开主题分享。与会企业代表纷纷表示,此次邑商大讲堂通过政策解读为企业明晰外贸方向,以法律指导筑牢合规根基,借跨境电商专家分享洞察市场机遇,从多个维度为我市民营企业高质量发展赋能添力,坚定了企业的发展信心。

活动期间还举行了证书颁发仪式,为前期参加新时代商会人才能力提升研修班培训考核合格的学员颁发证书,并组织与会代表参观广东迪欧家具集团有限公司,为企业间的合作交流搭建桥梁。

据悉,“邑商大讲堂”品牌项目旨在通过专家授课、集中培训、座谈交流和实地调研等多种方式,加强对企业家的理想信念教育和企业经营管理能力培训,提升民营经济人士的综合素质,引领非公经济人士广泛参与政治经济社会事务。

市市场监管局开展世界计量日宣传活动 提升群众计量意识

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯员/曾文静)今年5月20日是第26个世界计量日,全球主题和中国主题均为“计量顺时代之需,应民生之盼”。记者昨日从市市场监督管理局获悉,该局以多种形式开展“5·20”世界计量日宣传活动,提升群众计量意识,营造社会诚信计量环境。

市市场监督管理局联合新会区市场监督管理局开展“一监到底”网络直播活动。活动对新会区一家法定计量机构进行监督检查,带领群众全程监督见证燃气表、水表的检定,宣贯计量法对贸易结算用燃气表、水表的强制检定要求,宣传计量相关知识,对群众的疑问进行答疑。

同时,拍摄主题为“新电表上岗前的‘体检’”的宣传视频,并在世界计量日发布,详细向群众介绍电表的检定流程及标准,科普电表计量检定知识,呼吁群众关注计量器具的准确性,告知群众遇到计量异常情况的处理方法,鼓励群众在生活中遇到计量问题及时向市场监管部门反馈。

江门市质计所计量委员会全体干部职工还在兰石公园环湖健步走活动期间向群众发放计量科普宣传册,分享计量科普知识,解答群众关心的计量相关疑问,切实提升群众计量科学素养和应用能力,增强群众对计量工作的信任。

我市举办国际生物多样性日主题活动 探索自然奥秘 保护生物多样性

江门日报讯(记者/朱磊 通讯员/江晓峰)今年5月22日是第25个国际生物多样性日,主题为“万物共生 和美永续”。近日,江门市生态环境局联合江门市东湖公园、江门市蓬江区绿色志愿服务发展中心,在东湖公园开展2025年国际生物多样性日主题活动,以多元形式带领亲子家庭探索自然奥秘,共绘生态保护画卷。

活动现场,15组亲子家庭跟随环境教育导师在东湖公园揭秘土壤昆虫与菌群的共生网络,学习水生生态修复池塘的修复之路并合力完成3D昆虫拼图。

箱和蚯蚓塔,现场演示“厨余变沃土”的神奇过程,让环保理念在孩子们心中悄然生根;孩子们在生态修复池边,举起放大镜探寻水下的蜻蜓幼虫和水生植物,并在导师指导下,逐步揭开这个微型生态系统自然净化的奥秘,了解生物间的紧密关联。

“太有趣了,通过今天的活动我学到了很多课本上没有记载的知识,感受到了生物多样性的魅力。”范罗冈小学滨江校区二年级学生梁晨睿说。

本次活动通过实地探索和动手实操的方式,拉近了孩子们与大自然的距离,加深了他们对生物多样性保护重要性的认识。

蓬江区推动党群服务效果从“有没有”向“优不优”升级 让党群服务既暖心又长久

抓基层 强基础 固根基 ——深入实施基层党建强基工程行动计划

□文/图 江门日报记者 黎再君 通讯员 陈艺锋 张洪铭

“家门口就能享受专业理疗,价格比市场价还便宜三成!”在蓬江区环市街道江桥社区党群服务中心的中医养生馆,氤氲的艾草香气弥漫,李奶奶一边享受中医推拿服务,一边笑着与邻居分享体验。这番暖心场景,正是蓬江区探索“公益+低偿+市场”模式,推进社区党群服务体系化的写照。

蓬江区贯彻落实广东省村(社区)党群服务中心提质行动,深入实施社区服务力提升行动,按照“公益+低偿+市场”运营模式,通过摸清居民需求、引入市场“活水”、凝聚多方力量,推动党群服务资源由“单向供给”向“多元参与”转变,推动党群服务效果从“有没有”向“优不优”升级。

摸清居民需求

通过“线上大数据+线下网格化”双轨调研,蓬江区绘制覆盖全区84个社区、5类重点群体的需求图谱,推动居民需求精准匹配,因地制宜打造零工市场、家政服务超市、中医养生馆等特色服务场景。

“现在咱们社区的服务越来越贴心了,在家门口就能学到实用的新技能!”刚参加环市街道党群服务中心小儿推拿培训的张阿姨说道。

据介绍,环市街道通过街属企业幸邻公司盘活党群服务阵地资源,与江门开放大学、小天才棋类培训有限公司、玲杏家政服务等多家机构签约合作,以“公益+市场化”模式,聚焦居民兴趣爱好,在20个社区党群服务中心推出涵盖职业技能、文化艺术、数字化技能等20多项兴趣班、培训课,并将所得收益的85%反哺社区建设。

“石冲社区常住人口近万人,其中60岁以上长者1000多人,还有很多双职工家庭,家政服务有需求、有市场。”石冲社区党委委



环市街道盘活党群服务阵地资源,在各社区党群服务中心开展丰富的活动。图为江桥社区在举行“收纳课”。

员、居委会副主任胡嘉文说。“选家政就像挑商品,价格透明还有保障!”居民王姐通过手机轻松完成保洁服务预约。在石冲社区党群服务中心家政超市,20余个服务项目如超市商品般明码标价。运营以来,已完成订单130多单,创收超3万元。

值得一提的是,家政超市不仅为市民提供优质的家政服务,也为居民提供更丰富的求职就业机会。目前,已有30余人进行就业登记,其中不乏“宝妈”和大龄失业人员。

引入市场“活水”

近年来,蓬江区建成“蓬友圈”、环五邑华侨广场商圈2处枢纽阵地,在商业街区打造4个“蓬友+”服务站,用好84个社区党群服务中心(站、点)。依托“2+4+84+N”的城市党群服务矩阵,蓬江区探索引入市场“活水”,逐步构建起“空间再造—错峰运营—收

益反哺”的发展闭环,让社区服务从“输血式扶持”向“造血式生长”转变。在“蓬友圈”党群服务中心,每月党群服务菜单让阵地使用情况一目了然。“黄金时段公益化、空闲时段市场化”的错峰运营策略,让近5000平方米的阵地焕发新生机。形体课、书法班、声乐课等优质课程以低于市场价20%—40%的价格惠及群众超2.8万人次,所得收益又反哺于设施升级,形成“服务创收—品质提升—群众受益”的良性循环。

“这不仅是服务阵地,更是社区幸福生活的孵化器。”作为江门市首家社区社会企业,白沙街道象山善邻社区服务公司通过对接市场力量,推出“专业性”和“公益性”两张服务清单,涵盖8个种类的46项惠民服务,并在每周六固定开展“与邻有约”党群服务日,为辖区居民提供无偿服务。

“上个月我们通过周末合作托管班新增1500多元的收入,我们用来更换社区内有

些模糊的道路广角镜。”善邻社区服务公司负责人展示着收支明细,该公司运营两个月,90余单业务创造了过万元营收,这种“小生意+大公益”的运营模式,让社区服务既有民生温度,更有关怀厚度。

凝聚多方力量

蓬江区深化发挥街道“大工委”、社区“大党委”机制的作用,推动250多家市、区两级机关事业单位、100多家两新组织与社区党组织长期稳定结对,形成“社区党组织搭台、社会力量唱戏、居民群众受益”的党群服务格局。

“现在手机能查充电进度,还能顺路接个热水,比原来的‘飞线’充电方便安全。”美团骑手小张扫描充电桩上的服务二维码点赞道。

随着凌乱的“飞线蛛网”被干净整齐的智能充电桩代替,困扰凤山水岸小区附近居民的电动自行车“充电难”问题得到解决。这个由环市街道龙溪社区党委、小区物业党支部、骑行之家党支部共同打造的民生项目,融合居民生活需求与新就业群体服务,通过同步打造“便民服务站”,安装智能充电设备,为附近居民和新就业群体提供饮水歇脚、避暑休憩、应急药品等12项便民服务。

在这样的多元共建机制下,党群服务更加贴近居民需求,问题解决也更高效。“自从有了‘专业团队+草根智慧’的组合,我们反映问题和得到回应的效率提升不少。就像这次反映阳台前树木生长过于茂密影响安全的问题,没多久就解决了。”白沙街道丰乐社区的王姨兴奋地说。

丰乐社区党委通过“社区合伙人”和“社区观察团”双轨发力,吸纳70多个企事业单位、爱心商家、社会组织和400多名党员加入“合伙人”,发挥各自所长认领社区服务项目。同时,通过组建“社区观察团”,并辅以积分奖励制,发动居民参与社区服务。半年来,“社区观察团”已从最初的18人团队发展到50人,收集和解决文明养犬、加装电梯等诉求30多项,推动形成“大家的事人人参与”的睦邻氛围。

文明健康 有你有我

人人参与环境保护 天天享有健康生活



江门日报社